Opis Przedmiotu Zamówienia
[bookmark: _Hlk178946441][bookmark: _Hlk176784488]na wykonanie badania pt. „Ewaluacja mechanizmu warunkowości podstawowej w ramach polityki spójności w perspektywie 2021-2027”

1. Kontekst i uzasadnienie badania
Istotą warunkowości podstawowej w kontekście efektywności wykorzystania środków Unii Europejskiej (UE) jest uzależnienie uruchomienia tych środków  od zrealizowania przez państwo członkowskie wymagań określonych dla poszczególnych obszarów tematycznych. Wymagania te mogą dotyczyć np. dostosowania legislacyjnego, opracowania dokumentów strategicznych i wdrożeniowych czy funkcjonowania określonych rozwiązań systemowych. 
Powiązanie mechanizmu warunkowości z wykorzystaniem funduszy UE występowało już w dwóch poprzednich okresach programowania. W perspektywie finansowej 2007–2013 Komisja Europejska (KE) starała się powiązać wypłatę środków z właściwą transpozycją i wdrażaniem dyrektyw – dążono do uwzględniania w programach operacyjnych lub decyzjach dla dużych projektów określonych warunków, uzależniając kwalifikowalność wydatków od ich spełnienia. Często były to jednak działania ad hoc, nie wdrażane konsekwentnie we wszystkich państwach członkowskich. W okresie programowania 2014–2020 KE przygotowała systemowe rozwiązanie w postaci warunkowości ex ante. Zasada ta polegała na spełnieniu wymogów przez państwo członkowskie przed rozpoczęciem realizacji programów operacyjnych lub w pierwszych latach od ich uruchomienia. 
W okresie 2021–2027 wprowadzono istotne zmiany w stosunku do dotychczasowych rozwiązań. Jedną z najistotniejszych zmian w zakresie warunków podstawowych jest to, że weryfikacja ich spełnienia odbywa się również w trybie on-going, a nie jedynie ex ante. Stwierdzenie przez KE niespełnienia warunku przez państwo członkowskie przed rozpoczęciem perspektywy lub zaprzestanie spełniania warunku w jej trakcie, oznacza brak możliwości refundowania przez KE kosztów związanych z działaniami realizowanymi w danym obszarze do czasu spełnienia stosownego warunku. 
Warunki podstawowe ustanowione zostały artykułem 15 Rozporządzenia Ogólnego Parlamentu Europejskiego i Rady nr 2021/1060 z dnia 24 czerwca 2021 r. (dalej rozporządzenia ogólnego). Obok 4 warunków horyzontalnych, funkcjonuje 16 warunków tematycznych, przypisanych do celów polityki 1-4. Wszystkie warunki są opatrzone kryteriami ich wypełnienia. Kryteria te dotyczą przede wszystkim przygotowania odpowiednich dokumentów strategicznych na poziomie krajowym lub/i regionalnym i często są powiązane z implementacją konkretnych unijnych dyrektyw i rozporządzeń. Co ważne, dokumenty te obejmują swoim oddziaływaniem okres całej perspektywy finansowej. 
W przeciwieństwie do poprzedniego okresu programowania, państwo członkowskie zobowiązuje się do wypełniania warunków podstawowych przez cały okres perspektywy finansowej oraz obowiązkowego informowania KE o wszelkich zmianach mających wpływ na spełnienie warunków podstawowych. Konstrukcja prawna warunkowości podstawowej opiera się na zasadzie zakładającej, że wybrane operacje są spójne z odpowiednimi strategiami i dokumentami dotyczącymi planowania, ustanowionymi w celu spełnienia warunków podstawowych. Zgodność tę zobowiązane są zapewnić instytucje zarządzające organizujące wybór operacji do dofinansowania. Powyższe rozwiązania mają zabezpieczyć efektywne i skuteczne wykorzystanie funduszy unijnych, do czego nawiązuje motyw (21) rozporządzenia ogólnego.
W ramach perspektywy 2021–2027 Polska, w związku z realizacją wszystkich celów polityki spójności (PS) zobligowana jest do spełnienia każdego warunku podstawowego.
Przeprowadzenie ewaluacji warunkowości podstawowej ma na celu analizę wartości dodanej tego mechanizmu PS dla realizacji jej celów. Wnioski z analizy posłużą do sformułowania ewentualnych propozycji modyfikacji tego mechanizmu w kolejnej perspektywie finansowej 2028+. 
2. Cele badania 
Celem głównym badania jest sformułowanie wniosków i rekomendacji dla procesu negocjacji i tworzenia rozwiązań wdrożeniowych dla PS 2028+ w zakresie mechanizmu warunkowości podstawowej. 
Cele szczegółowe:
· analiza i ocena skutków zastosowania mechanizmu warunkowości podstawowej dla realizacji celów PS w perspektywie finansowej 2021-2027 w Polsce; 
· analiza i ocena skutków zastosowania mechanizmu warunkowości podstawowej dla realizacji celów PS w perspektywie finansowej 2021-2027 w wybranych państwach członkowskich;
· analiza mechanizmu warunkowości w ramach Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO).
Wszystkie cele badawcze muszą zostać zrealizowane zgodnie z zakresem przedmiotowym badania.
3. Zakres badania
Zakres przedmiotowy
Przedmiotem badania jest konstrukcja mechanizmu warunków podstawowych i działania podejmowane w celu ich wypełnienia w ramach Umowy Partnerstwa na lata 2021-2027 (UP) oraz krajowych i regionalnych programach na lata 2021-2027, za wyjątkiem programów:
· Pomoc Techniczna dla Funduszy Europejskich,
· Fundusze Europejskie na Pomoc Żywnościową,
· Fundusze Europejskie dla Rybactwa na lata 2021-2027[footnoteRef:2]. [2:  Wskazane programy nie zostały objęte badaniem z racji na odmienność skali wsparcia oraz specyfikę realizacji] 

Uwzględniony zostanie również kontekst porównawczy mechanizmów zastosowanych w ramach KPO.
Badanie obejmie przegląd wszystkich 20 warunków podstawowych, wskazanych w załącznikach III (horyzontalne) i IV (tematyczne) do rozporządzenia ogólnego. 
Pogłębiona analiza wpływu na skuteczność realizacji celów PS (pytania badawcze nr 6 i 8) obejmie 16 warunków tematycznych, dla których powinny zostać przeprowadzone dodatkowe, pogłębione analizy.
[bookmark: _Hlk182813723]Pogłębiona analiza warunków tematycznych obejmie również UP oraz ew. krajowe i regionalne programy trzech wskazanych przez Zamawiającego państw członkowskich, tj. Francji, Włoch oraz Portugalii[footnoteRef:3]. [3:  Wskazane kraje, wg danych z czerwca 2024, wyróżniały się liczbą niespełnionych jeszcze warunków tematycznych. Ich dobór ma charakter indykatywny, tzn. oferent ma możliwość zaproponowania i uzasadnienia doboru innych krajów. W oparciu o zapisy OPZ i oferty ostateczny dobór krajów (nie więcej niż trzech) zostanie zaakceptowany przez Zamawiającego na etapie przygotowania RM.   ] 

[bookmark: _Toc160792973]Zakres podmiotowy
[bookmark: _Hlk182813870]Przedstawiciele KE właściwi ze względu na proces przygotowania mechanizmu warunkowości podstawowej i weryfikacji jej wypełniania. Instytucje zaangażowane w proces wypełniania warunkowości podstawowej w ramach UP oraz programów na szczeblu krajowym i regionalnym, w tym: instytucje koordynujące na poziomie UP (w tym Instytucja Koordynująca ds. strategicznych; Instytucja Koordynująca zarządcza ds. wdrożeniowych; Instytucja Koordynująca ds. RP, Instytucja Koordynująca ds. EFS+), Instytucje Zarządzające, właściwe resorty odpowiadające za wypełnienie poszczególnych warunków[footnoteRef:4], Instytucja Koordynująca KPO oraz IOI (instytucje odpowiedzialne za realizację inwestycji) i IOR (instytucje odpowiedzialne za realizację reform). [4:  Za wypełnienie warunków odpowiadają następujące instytucje (w nawiasach warunki):
UZP (1), UOKiK (2), MFiPR (3, 4), MRPiPS (4, 4.4), MRiT (1.1, 2.1), KPRM (1.2, 4.2), MKiŚ (2.2, 2.3, 2.6), RCB (2.4), MI (2.5, 3.1), GDOŚ (2.7), MEN/MNiSW (4.3), MSWiA (4.5), MZ (4.6).] 

Dodatkowo, instytucje zaangażowane w proces wypełniania warunkowości podstawowej w wybranych państwach członkowskich – Francji, Włoszech oraz Portugalii (co najmniej pytania badawcze nr 3, 4, 6, 7 i 8).
[bookmark: _Toc160792975]Zakres czasowy
Badanie dotyczy perspektywy finansowej 2021-2027. Podstawowy zakres czasowy rozciąga się od momentu wejścia w życie rozporządzenia ogólnego do października 2024. Dodatkowo, ewaluacja musi prowadzić do rekomendacji dla perspektywy 2028+.

4. Kryteria ewaluacyjne
Oceny należy dokonać przy zastosowaniu następujących kryteriów.
	Trafność
	Adekwatność przyjętych rozwiązań w ramach mechanizmu warunkowości do zakresu realizacji PS. 

	Skuteczność
	Stopień w jakim wypełnienie warunków podstawowych faktycznie przyczynia się do poprawy skuteczności PS.

	Wpływ
	Zamierzone i niezamierzone efekty funkcjonowania mechanizmu warunkowości również wykraczające poza pole PS i cele zakładane w ramach tej polityki.



5. Pytania ewaluacyjne
W realizacji celów badania pomogą odpowiedzi na poniższe pytania badawcze. Wykonawca zobowiązany będzie do odpowiedzi na wszystkie pytania.
1. Jakie były deklarowane i faktyczne funkcje i uzasadnienia zastosowania mechanizmu warunkowości, w tym poszczególnych warunków i kryteriów?
2. Które kryteria wymagane do spełnienia 20 warunków podstawowych wykraczają poza wymagania ustanowione przez adekwatne dla danego obszaru realizacji PS przepisy prawa UE?
3. Jak zorganizowany był proces weryfikacji spełnienia warunków? Czy spełnienie poszczególnych kryteriów było oceniane w sposób obiektywny i spójny?
4. Spełnienie których kryteriów wymagało podjęcia dodatkowych działań, tj. takich, które nie byłyby podejmowane przy braku mechanizmu warunkowości podstawowej?
5. Które kryteria były najtrudniejsze do spełnienia w Polsce? Dlaczego?
6. W jaki sposób spełnienie tematycznych warunków podstawowych wpłynęło na skuteczność realizacji PS?
a. Czy mechanizm warunkowości pozwala selekcjonować operacje lepiej dopasowane do zakładanych celów programów?
b. Czy mechanizm warunkowości wpływa bezpośrednio na wybór do dofinansowania projektów o lepszej jakości? Przez lepszą jakość rozumie się tu projekty charakteryzujące się wyższą skutecznością i wpływem na adekwatny obszar działania oraz brakiem problemów z ich realizacją.
c. Czy spełnienie warunków podstawowych wpływa pozytywnie na kontekst / otoczenie wdrażania operacji podnosząc ich skuteczność? 
7. Czy spełnienie warunków podstawowych wywołało dodatkowy efekt w postaci istotnych zmian w systemie realizacji polityk krajowych? Jeśli tak, to jaki?
8. Jak różnią się oceny wpływu mechanizmu warunkowości podstawowej dla skuteczności PS w poszczególnych krajach i z czego te różnice wynikają?
9. Jakie są różnice pomiędzy mechanizmem warunków podstawowych PS, a rozwiązaniami zastosowanymi w KPO? 
a. Które rozwiązania zastosowane w KPO można uznać za użyteczne i skuteczne i mogłyby być wykorzystane w ramach PS?
10. Jakie są możliwe modyfikacje mechanizmu warunkowości służące podnoszeniu skuteczności PS?
a. Które z warunków podstawowych zastosowanych w perspektywie finansowej 2021-2027 powinny być  kontynuowane w kolejnej perspektywie finansowej, a z których można by zrezygnować?
Wykonawca musi w swojej ofercie zaproponować doprecyzowanie ww. pytań poprzez zaproponowanie pytań uszczegółowiających trafnych w kontekście realizacji celu badania.
Wykonawca może zaproponować również dodatkowe pytania badawcze, o ile będą istotne z punktu widzenia realizacji celu badania. Finalną decyzję dot. włączenia do zakresu realizowanego badania zaproponowanych pytań dodatkowych podejmuje Zamawiający.
6. Metodyka badania
Realizacja badania będzie wymagała zastosowania technik badawczych i metod zbierania oraz analizy danych umożliwiających odpowiedź na pytania badawcze, w tym te dodane przez Wykonawcę na etapie oferty. Konieczne jest zastosowanie triangulacji na poziomie wykorzystywanych technik badawczych służących do pozyskiwania danych i informacji. Wykonawca musi zastosować przynajmniej następujące metody i techniki badawcze:
1. Analiza danych zastanych (desk research) wraz z odniesieniem do jej wyników w treści Raportu Końcowego (przypisy do właściwych materiałów źródłowych). W zakresie analizy mają znaleźć się m.in.:
· dokumenty strategiczne i programowe, w tym m.in.: Umowa Partnerstwa i programy na lata 2021-2027 oraz 2014-2020, Krajowy Plan Odbudowy i Zwiększania Odporności oraz dokumenty tworzące polityki krajowe w kontekście ram zobowiązań wynikających z warunkowości i zapewniające spełnienie warunków – katalog tych dokumentów wynika z rozdziału 6 UP.
· europejskie i krajowe akty prawa (w tym m.in. rozporządzenie ogólne, ROZPORZĄDZENIE PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO I RADY (UE) 2021/241 z dnia 12 lutego 2021 r. ustanawiające Instrument na rzecz Odbudowy i Zwiększania Odporności),
· adekwatne kryteria wyboru projektów, 
· sprawozdania z realizacji UP w zakresie warunkowości,
· dokumenty strategiczne i programowe wybranych państw członkowskich. 
2. Wywiady grupowe lub indywidualne z przedstawicielami instytucji koordynujących na poziomie UP, Instytucji Zarządzających, Instytucji Pośredniczących, Instytucji Koordynującej KPO, przedstawicielami instytucji odpowiedzialnych za programowanie w wybranych krajach UE oraz przedstawicielami KE.
3. Metoda międzynarodowych badań porównawczych, służąca analizie różnic w działaniach podejmowanych w celu wypełnienia warunków podstawowych i postrzeganiu wpływu mechanizmu na skuteczność PS w wybranych państwach członkowskich. 
4. Studia przypadku służące pogłębionej analizie wybranych warunków tematycznych (ich liczbę oraz objęte studiami warunki wskaże wykonawca).
Lista metod, technik oraz podmiotów objętych badaniem może zostać rozszerzona przez Wykonawcę badania, o ile będzie to uzasadnione z punktu widzenia przedmiotu badania.  Finalną decyzję dot. uwzględnienia w zakresie realizowanego badania zaproponowanych rozszerzeń metodyki podejmuje Zamawiający
7. Organizacja i harmonogram badania
Poniżej zaprezentowany jest harmonogram realizacji badania.
· w terminie do 21 dni od dnia zawarcia umowy – przygotowanie projektu raportu metodycznego. Zostanie on przekazany Zamawiającemu w formie elektronicznej. W terminie 14 dni od przekazania Zamawiający przekaże uwagi do projektu raportu;
· w terminie do 42 dni od dnia zawarcia umowy – utworzenie raportu metodycznego uwzględniającego uzgodnienia powstałe w trakcie konsultacji założeń metodycznych z Zamawiającym. Zostanie on przekazany Zamawiającemu w formie elektronicznej. Zamawiający może zażądać raportu w formie prezentacji multimedialnej;
· w terminie do 154 dni od dnia zawarcia umowy – zaprezentowanie projektu Raportu Końcowego. Również zostanie on przekazany Zamawiającemu w formie elektronicznej. Do 21 dni od dnia przedłożenia projektu Raportu Końcowego Zamawiający przekaże Wykonawcy uwagi do raportu. Na żądanie Zamawiającego Wykonawca przedstawi raport w formie prezentacji multimedialnej;
· w terminie do 196 dni od dnia zawarcia umowy – przedstawiona będzie ostateczna wersja Raportu Końcowego uwzględniająca przedłożone uzgodnienia. Zostanie on przekazany Zamawiającemu w formie elektronicznej. Na życzenie Zamawiającego Wykonawca powinien przekazać wraz z Raportem Końcowym także dokumentację dźwiękową (nagrania) lub transkrypcję wywiadów.
Wykonawca zobowiązany jest przedstawić w ofercie szczegółowy harmonogram realizacji ewaluacji zapewniający z jednej strony dotrzymanie powyższego terminu końcowego realizacji badania, z drugiej zaś strony rzetelną realizację badania. 
Raport Końcowy z badania oraz cały proces badawczy zostanie oceniony przez Zamawiającego przy użyciu karty oceny procesu i wyników badania ewaluacyjnego zgodnie z zapisami Wytycznych w zakresie ewaluacji polityki spójności na lata 2021-2027.
Zamawiający zastrzega sobie prawo do sprawdzenia wykonanych dzieł oprogramowaniem antyplagiatowym.

8. Produkty badania
1. W wyniku realizacji badania ewaluacyjnego muszą zostać przygotowane następujące produkty:
a. raport metodyczny
· raport metodyczny musi przedstawiać opis metodyki badawczej, która zostanie zastosowana w ramach badania ewaluacyjnego oraz projekty narzędzi badawczych i harmonogram realizacji badania ewaluacyjnego; 
· zaproponowane w raporcie metodycznym narzędzia badawcze mogą być modyfikowane na dalszych etapach realizacji badania – jednak jedynie za zgodą Zamawiającego. Konieczne jest także zidentyfikowanie zagrożeń związanych z realizacją badania oraz przedstawienie sposobów ich wyeliminowania (w ramach analizy ryzyk projektowych); 
· objętość raportu nie powinna przekraczać 100 standardowych stron w formacie A4 (z wyłączeniem aneksów).
b. Raport Końcowy prezentujący wyniki badania, w języku polskim, składający się z następujących elementów:
· spisu treści;
· wyjaśnienia terminologii użytej w Raporcie (słowniczek), spisu skrótów, tabel, wykresów, map itd. (każda forma wizualizacji musi posiadać tytuł, numerację oraz źródło opracowania);
· wprowadzenia (opisu celu i założeń badania ewaluacyjnego);
· wyników badania (wraz z ich analizą i interpretacją), w tym wyraźnego przedstawienia odpowiedzi na wszystkie sformułowane pytania ewaluacyjne;
· spójnych wniosków z badania, z uwzględnieniem specyfiki badanego obszaru i wynikających z nich rekomendacji;
· załączników:
· streszczenia zastosowanej metodyki, wraz z opisem zastosowanych technik gromadzenia i analizy danych, umożliwiającego odbiorcy identyfikację oraz zrozumienie zrealizowanych metod i założeń badawczych; 
· wniosków i rekomendacji z badania, sformułowanych zgodnie z Wytycznymi dotyczącymi ewaluacji polityki spójności na lata 2021-2027;
· ewentualnych aneksów przedstawiających zestawienia analizowanych danych, wykresów i map (przedstawiających w formie graficznej wyniki najważniejszych analiz), treści zastosowanych narzędzi badawczych;
· bibliografii;
· treść Raportu nie powinna zawierać więcej niż 200 stron w formacie A4 (z wyłączeniem aneksów).
c. pozostałe produkty, tj.:
· streszczenie Raportu Końcowego - w języku polskim i angielskim (łącznie 2 streszczenia):
· każde streszczenie ma zawierać informację nt. celu, zakresu (bez opisywania metodyki badawczej) i najważniejszych wyników badania, w tym wniosków i rekomendacji i być napisane w sposób zwięzły i  klarowny;
· prezentacja multimedialna - w języku polskim i angielskim (dwie prezentacje):
· prezentacja ma przedstawiać najważniejsze informacje i ustalenia pozyskane w wyniku badania wraz z wnioskami, w sposób atrakcyjny wizualnie  (tj. m.in. z wykorzystaniem infografik);
· zanonimizowane bazy danych z przeprowadzonych badań.
2. Zamawiający zastrzega sobie możliwość wielokrotnego zgłaszania uwag do wersji roboczych raportu metodycznego, Raportu Końcowego wraz z załącznikami oraz pozostałych produktów.
3. Wykonawca zaprezentuje wyniki badania na maksymalnie 3 spotkaniach w terminach i miejscach wyznaczonych przez Zamawiającego[footnoteRef:5], na terenie Polski. Koszty dotarcia przedstawicieli Wykonawcy na niniejsze spotkania pokrywa Wykonawca. [5:  Zamawiający może także określić formułę zdalną spotkań – wówczas Wykonawca zaprezentuje wyniki badania podczas prezentacji online.] 

4. Wnioski i rekomendacje dla perspektywy 2028+ z badania ewaluacyjnego powinny zostać zawarte w formie tabeli, zamieszczonej w załączniku do Raportu Końcowego. Rekomendacje muszą stanowić opis pożądanego stanu i muszą wynikać z uzyskanych wniosków. Poza wnioskami i rekomendacjami, tabela rekomendacji musi również wskazywać propozycję sposobów wdrożenia rekomendacji, adresatów rekomendacji, a także terminów wdrożenia rekomendacji - zgodnie z wymogami zawartymi w Wytycznych w zakresie ewaluacji polityki spójności na lata 2021-2027. Liczba rekomendacji zawartych w Raporcie Końcowym nie powinna przekraczać 15. 
9. Wymagania w zakresie dostępności
Wszystkie produkty badania – również te tworzone na etapie realizacji badania na potrzeby konsultacji z Zamawiającym – powinny zostać wykonane tak, aby spełniać wymogi wynikające z zapisów Wytycznych dotyczących realizacji zasad równościowych w ramach funduszy unijnych na lata 2021-2027, w szczególności Załącznika nr 2 Standardy dostępności dla polityki spójności 2021-2027. Wszystkie produkty muszą zostać dostarczone do Zamawiającego w wersji elektronicznej spełniającej standardy dostępności. Zamawiający zastrzega sobie prawo do sprawdzenia dostępności dostarczonego dokumentu elektronicznego. W przypadku stwierdzenia błędów w zakresie zgodności ze standardami dostępności, Wykonawca zobowiązany jest do ich niezwłocznego naprawienia.
10. Finansowanie
Projekt finansowany jest ze środków UE w ramach programu Pomoc Techniczna dla Funduszy Europejskich 2021-2027. Zamawiający oświadcza, że wynagrodzenie jest finansowane ze środków UE z programu Pomoc Techniczna dla Funduszy Europejskich 2021-2027 oraz z budżetu państwa. Wszystkie materiały opracowane w trakcie realizacji badania muszą zostać oznaczone zgodnie z wariantem podstawowym lub minimalnym, określonym w Strategii Komunikacji Funduszy Europejskich.
